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) لوبت اوـ ننوــــــــمزآآآ

ریاضی و آمار )1(

الف( درستی یان ادرستی عباراتز یر ر اتعیین کنید 

نادرستدرست11 2 است.� 1n−− مجموع اعداد سطر nام مثلث خیام

نادرستدرست22   مختصات طول رأس سهمی است.� x b
a y ax b c== −− == ++ ++2

2, در سهمی
�

ب( جاهای خالی رب اا عباراتم ناسب پر کنید. 

هر خط موازی محور  تابع است.33

در نقطۀ سر به سر میزان  صفر است.44
�

ج( گزینۀ درس ترنا اتخاب کنید. 

(x,y) کدام است؟55 ) باشد , ) ( , )x y−− == ++1 3 4 5 اگر

 ( , )5 2− )4 	 ( , )00 )3 	 ( , )−10 )2 	 ( , )3 6  )1 

کدام تابع نیست؟66

y x= +| | 3  )4 	x y= +2 1 )3 	y x=| | )2 	y x= +2 2 )1 
�

د(و صل کنید.

عبارت‌های مرتبط با یکدیگر را به هم وصل کنید.77

x2 1 0−− == الف( جمع ریشه‌های 

a2 4−− ب( تجزیۀ

f x x
x( ) ==
−−
3
2 ج( دامنۀ 

( )( )a a−− ++2 2  )a

r −−{ }2 )b

5 )c

0 )d

�
ه‍(ب ه سؤالاتز یر پاسخ دهید.

با استفاده از اتحادها حاصل عبارت‌های زیر به‌دست آورید. 88

 9992 الف(

 998 1002×× ب(

عبارت‌های زیر را تجزیه کنید. 99

 4 4 32x x++ −− الف(

 2 82x x−− ب(

  به ازای چه مقادیری از x تعریف شده است؟ 101 5 2
4 16

6

2
x x
x
−−

−−
عبارت گویای

1

مزآــــــــونن ـ لوا تبو)1(

1

1

1/5

2

1/5

1
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) لوبت اوـ ننوــــــــمزآآآ

حاصل عبارت‌های زیر را بیابید. 111

 2 1
1

5
1

x
x

x
x

++
−−

−−
++

الف(

 x x
x

x
x

3 7 6
2 2

7
2 2

−− ++
++

÷÷
++

ب( 

y
y

y
y y y

−−

−−
−− ++

−− ++
−−

−−
3
4

2
4 4

2
22 2 ج( 

معادلات زیر را به روش خواسته شده حل کنید. 121

x )تجزیه( x2 15 16 0−− −− == الف(

5 )دلتا( 3 8 02x x−− −− == ب(

2 )مربع کامل( 3 1 02x x−− ++ == ج( 

اگر مساحت شکل زیر 12 باشد x را بیابید. 131

، 4 باشد، مقدار a را حساب کنید. 141 ∆∆ ax اگر مقدار⋅⋅ x2 3 4 0++ −− == در معادلۀ
به ازای کدام مقدار از m معادله دارای ریشۀ مضاعف است؟ 151

 mx m x2 1 1 0++ −− ++ ==( ) �

معادلۀ گویای زیر را حل کنید. 161

 x
x x
−− ==

++
1

2
3
1 �

مقادیر x و y را طوری بیابید که رابطۀ زیر یک تابع شود؟ 171

 f x x y== −− −−{( , ),( , ),( , )}2 3 3 2 21 �

برد هر یک از توابع زیر را با توجه به دامنه داده شده به‌دست آورید. 181

 f
A B A

f x x
:

, { , , }

( )

→→ ==

==







12 3
2 �

 g A B A
g x x

: , { , , , }
( )
→→ ==
==





3 2 4 5 �

3/5

1

1

0/5

1

1

1

2
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) وبت دومـ ننوــــــــمزآزآآ

ریاضی و آمار )1(

الف( درستی یان ادرستی عباراتز یر ر اتعیین کنید. 

نادرستدرست11 −− است.� 13 3 ضرب ریشه‌ها 5 1 02x x++ −− == در معادله درجه دوم

نادرستدرست22 انحراف معیار یکی از شاخص‌های پراکندگی است.�

نادرستدرست33 هر خط موازی محور xها نمودار تابع را در یک نقطه قطع می‌کند.�
�

ب( جاهای خالی رب اا عباراتم ناسب پر کنید. 

در منحنی نرمال 68 درصد داده‌ها در بازۀ  هستند.44

دادگان‌ها شامل اطلاعات  هستند.55
�

ج( گزینه درس ترنا اتخاب کنید. 

) کدام است؟‍66 )a b++ 5 ضریب جمله چهارم در بسط 

20 )4 	5 )3 	10 )2 	4 )1 

f باشد، a چقدر است؟77 ( )2 7== ، f x ax x a( ) ( )== −− −− ++2 2 32 اگر در تابع

 149  )4 	 87  1( صفر	 2( 2	 3(
�

د(و صل کنید.

عبارت‌های مرتبط را به هم وصل کنید. 88

الف( مقداری که 25 درصد داده‌ها قبل از آن هستند.

 y = 4 ب( شیب خط 

ج( داده‌ای با بیشترین فراوانی

 x x+ −1 د( تعداد جواب‌های2

a( یک

b( صفر

c( چارک اول

d( صدک

e( مد

�
ه‍(ب ه سؤالاتز یر پاسخ دهید.

عبارت گویای زیر را تا حد امکان ساده کنید. 99

 A x x
x x x

== −−

−− ++

4 2

3 26 5
�

3 را به روش مربع کامل حل کنید. 101 5 8 02x x−− −− == معادلۀ

معادلۀ درجه دومی بنویسید که ریشۀ مضاعف12 داشته باشد و ضریبx2 آن 3 باشد. 111

با توجه به نمودار مقابل برد و دامنه تابع را بیابید. 121

1/5

مزآــــــــونن ـ تبودوم )10(

1

1

2

1/5

1

1

1
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) وبت دومـ ننوــــــــمزآزآآ

f باشد، در این صورت ضابطه f را بیابید. 131 ( )3 5== f و ( )2 7== اگر f تابعی خطی،

f را در نظر بگیرید. 141 x(x) x== −− ++2 6 تابع سهمی3

الف( رأس سهمی را بیابید. 

ب( معادلۀ محور تقارن سهمی را بیابید. 
ج( سهمی را رسم کنید. 

دو دسته داده زیر را در نظر بگیرید. 151
 12112018 17 25 23 14 22, , , , , , , , �

 85 86 50 44 40 78 60 88 90 49, , , , , , , , , �
پراکندگی کدام دسته بیشتر است؟

در هر مورد از چه روشی برای جمع‌آوری داده‌ها استفاده می‌کنیم؟ 161

الف( رضایت مشتریان یک رستوران از نحوه برخورد کارکنان

ب( بررسی تعداد افراد دارای خودرو در ایران

نمودار جعبه‌ای داده‌های زیر را رسم کنید. 171

 5 8 8 4 11 3 8 10 2, , , , , , , , �

تفاوت نمودار حبابی و پراکنش نگاشت چیست؟ 181

نمودار راداری داده‌های زیر را رسم کنید.191

حداکثرنفر سومنفر دومنفر اولمتغیر

15161820زبان

17181020ادبیات

20151220ریاضی

1/5

2

2

1

1/5

0/5

1/5
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پاسخ آزمون نوبت اول )1( ریاضی و آمار )1( 

 1 درست
 2 درست
 x 3ها 
 4 سود

 5 گزینه 4
 6 گزینه ی 3

7 

x2 1 0− = الف( جمع ریشه‌های 

a2 4− ب( تجزیۀ 

f x x
x( ) =
−
3
2 ج( دامنۀ 

( )( )a a− +2 2  )a

R −{ }2  )b

5 )c

0 )d

8 

 999 1000 1 1000000 1 2000 9980012 2= − = + − =( ) الف(�

 ( )( )1000 2 1000 2 1000000 4 999996− + = − = ب(�
9 

 2 4x x( )− ب(  	( )( )2 3 2 1x x+ − الف( 
10 

 4 16 0 4 22 2x x x− = ⇒ = ⇒ = ± �
 D = − −r { },2 2 �

11 

الف( �
 2 1

1
5
1

2 1 1 5 1
1

3 8 1
12

2

2
x
x

x
x

x x x x
x

x x
x

+
−

−
+

= + + − −
−

= − + +
−

( )( ) ( ) �

 x x
x

x
x

x x
x

3 37 6
2 2

2 2
7

7 6
7

− +
+

× + = − + ب(�

= مخرج مشترک 3 کسر − +( ) ( )y y2 22 ج(�

y
y

y
y y y

x y y−
−

− +
− +

−
− −

+ −3
4

2
4 4

2
22 2

2 2 2

( )

( )( )
�

( )( ) ( ) ( )( )y y y y y− − − + − − +
−

2 3 2 2 2 2
1

2 �

= − + − − − + − = − −y y y y y y y2 2 2 25 6 4 4 2 4 2 9 6( ) �
12 

 x x x x2 15 16 0 16 1 0− − = ⇒ − + =( )( ) الف(�
 ⇒ = = −x x16 1, �

 ∆ = + =9 160 169 ب(�

 x
x

x
= ± ⇒

= −

= =






3 13
10

1
16
10 16/

 �

ج(

 2 3 1 0 3
2

1
2 02 2x x x x− + = ⇒ − + = �

 ⇒ + − = − + = − + =x x2 9
16

3
2

1
2

9
16

8
16

9
16

1
16 �

 ⇒ − = ⇒ − = ±( )x x3
4

1
16

3
4

1
16

2 �

 ⇒
= − + =

= + + =










x

x

1
16

3
4

11
16

1
16

3
4

13
16

�

13 

 ( )( )2 2 3 4 12x x+ − = �

 6 8 6 8 12 6 2 20 02 2x x x x x− + − = ⇒ − − = �

 ∆ = − = + = = ± ⇒
=

= −






b ac x

x

x
2 4 4 480 484 2 22

12

2
5
3

, �

14 

 ax x2 3 4 0+ − = �
 ∆ = + = ⇒+ = − ⇒ = −9 16 4 16 5 5

16a a a �
15 

 ∆ = − − = ⇒ − + − =( )m m m m m1 4 0 2 1 4 02 2 �

 
⇒ − + =
= − =

= ± = ±

m m

m

2 6 1 0
36 4 32
6 32

2 3 2 2

∆ �

16 

 x
x x x x x x− =

+
⇒ − = ⇒ − − =1

2
3
1 1 6 6 1 02 2 �

 ∆ = + = = ± = ±36 4 40 6 40
2 3 10, x �

17 

2 اگر 2 2 1− = ⇒ = ⇒ =x x x x  �
 3 2 3 3 5 5

3y y y− = ⇒ = ⇒ = �
 2 2 0 0− ≠ ⇒ − ≠ ⇒ ≠x x x �

53 باشد. x باشد y باید x نمی‌تواند 0 باشد. اگر1=
، y می‌تواند هر مقداری باشد. x∈ −r { },01 برای

18 

 f f f Rf( ) , ( ) , ( ) { , , }1 1 2 4 3 9 14 9= = = =⇒ �
 g g( ) , ( )3 3 2 2= =  �
 g g Rg( ) , ( ) { , , , }4 4 5 5 3 2 4 5= = ⇒ =  �
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ریاضی و آمار )1 (

پاسخ آزمون نوبت اول )2( ریاضی و آمار )1( 

1 

 ( )10 1 10 5 10 10 10 5 10 1 1605015 5 4 3 2+ = + + × + + = −x x ´\¹Q �
 n n− −2 1  2 

 3 تفاضل مکعب دو جمله‌ای
 4 گزینه 4
 5 گزینه 3

6 

5 عبارت گویا هستند. چون صورت و مخرج آن‌ها چند  1
2 3

3 5
3 5

x z
z

− +
−

,

جمله‌ای است.
7 

 ( )( )x x− + =5 3 0 �
 ⇒ − − =x x2 2 15 0  �

''"
×

− − =
2 22 4 30 0x x �

8 
 ( )x x x− = − + =⇒3 0 6 9 02 2 �

9 

 3 5 2 0 3 5 2 2 0 22 2x x x x− − = ⇒ − − + = + الف(�

''" ( )÷
− = ⇒ − ×

×
= ⇒ − =

3 2 2 25
3

2
3 2 5

2 3
2
3 2 5

6
2
3x x x x x x �

⇒ − + = + ⇒ − =x x x2 2 2 22 5
6

5
6

2
3

5
6

5
6

49
36

( ) ( ) ( ) ( ) �

⇒ − = ± ⇒
= −

=






x

x

x

5
6

7
6

1
3

2
�

 x x x x x2 2 24 5 0 4 4 5 4 2 9+ − = ⇒ + + = + ⇒ + =( )  � ب(

⇒ + = ±x 2 3 �

 ⇒ = = −x x1 5,  �
10 

x x x x+ + + + = ⇒ + =1 2 483 3 3 483 �
 ⇒ = = ⇒ = =⇒x 480

3 160 162 6oT¬nqM jkø ·I«Àj �
11 

 kx
x
x k kx k x x= +
+

⇒ + = +1 2 2 الف(�

⇒ + − − = ⇒ + − − =x x kx k x k x k2 2 2 20 1 0( ) �
 x k k k k k k= ⇒ + − − = ⇒ + − − = ⇒ + =1 1 2 2 2 211 0 1 1 0 2( ) ( ) �
⇒ =k 1 �

 x
x

x
x

x x x x−
−

= +
+

⇒ + − = − −2
4

1
3 6 3 42 2 ب( �

 ⇒ = ⇒ =4 2 2x x �

12 
 a a a2 26 9 3+ + = +( ) �
 a a a2 9 3 3− = + −( )( ) �
= ک.م.م + −( ) ( )a a3 32 �

13 

 ÍMo¶ oõ¤ = =a 2 2 2 �

a a a a a2 2 2 2 22 2 2 8 4 2+ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =( )

 ÍMo¶ ôÃd¶ = = × =4 4 2 8a �
14 

 2 1 3 2 6 2 3 6( )x x x x+ + + = + + +
®ÃõTv¶ ôÃd¶ W±X¶ ôÃd¶

� ��� ��� � ��� ��� �

 2 4 3 12 5 8 6 12 5 3 6 2( )x x x x x x+ = + ⇒ + = + ⇒ = ⇒ = �
15 

 j¼w k¶Anj ¾¹ÄqÀ= − الف(�
 j¼w = − − − = − + −21 100 20 1002 2x x x x x �
 j¼w = ⇒ − + − =0 20 100 02x x ب(�
 ∆ = − = ⇒ = −

−
= +400 400 0 20

2 10x نقطه سر به سر �
از کالای 11ام به بعد سود می‌کند. 

16 

 Á¼ñø »jA = {a,b} الف( 
 Á¼ñø ¾wB = {c,d,e} �
 f a d b c={( , ),( , )} �
 g a c b d={( , ),( , )} �

ب( 

 S²Ie S²Ie
Ï»H ¼ñø ÁHoM ³»j ¼ñø ÁHoM

3 2 6
↓

×
↓

= � 
6 تابع می‌توان نوشت.

17 

 4 8 0 2x x+ = ⇒ = − �
18 

برای اینکه رابطه f تابع باشد، باید داشته باشیم:
x y
x y

x x y

− =
+ =





= ⇒ = = −

5
2 4
3 9 3 2,

�

x y3 3 3 33 2 27 8 19+ = + − = − =( ) �
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عباتموس فصل

ریاضی و آمار )1(

y1 ) می‌نویسیم و به آن زوج مرتبx1 و  , )x y1 1 _ به صورت +[ ]xy11 y را دارد x1 1,  زوج مرتب: هر نقطه در صفحۀ دکارتی که مختصات

 ( , ) ( , )x y y x1 1 1 1≠ ) بسیار متفاوت است و⋅ , )y x1 1 با زوج مرتب ( , )x y1 1 می‌گوییم. دقت کنید که ترتیب بسیار مهم است یعنی زوج مرتب

 y y1 2= x و x1 2= ) زمانی با هم برابرند که , )x y2 2 ) و , )x y1 1 دو زوج مرتب

 رابطه: یک رابطه اعضای مجموعه A را به اعضای مجموعه B ربط می‌دهد. یعنی یک رابطه چیزی است که هر یک از اعضای مجموعه A را 

به یک عضو یا عضوهایی از مجموعه B مربوط می‌کند. هر رابطه را می‌توانیم با مجموعه‌ای از زوج‌های مرتب نشان دهیم که در آن برای هر زوج 

. b B∈ a و A∈ مرتب به شکل(a,b) داریم: 

Rیک رابطه بین A و B است. ={( , )( , )( , )}14 15 2 5 A باشند در این‌صورت  = ={ , , }, B { , , }12 3 4 5 6  اگر

 تابع: یک رابطه بین دو مجموعه A و B )از مجموعه A به مجموعه B( یک تابع نامیده می‌شود هرگاه متناظر با هر عضو A دقیقاً یک عضو از 

مجموعه B را بتوان نظیر یا مربوط کرد. 

 از نظر زوج مرتبی: اگر یک رابطه را به صورت زوج مرتب نشان دهیم در صورتی تابع است که هیچ دو زوج مرتب متمایزی با مؤلفه‌های اول برابر 

نداشته باشیم. اگر مؤلفه‌های اول برابر بود باید مولفه‌های دوم هم برابر باشند.

 نمودار ون: اگر رابطه را با نمودار ون نشان دهیم در صورتی این رابطه تابع است که از هر عضو A دقیقا یک پیکان خارج شود.

 نمودار تابع در صفحه مختصات: اگر نمودار مختصاتی یک رابطه داده شود در صورتی این رابطه تابع است که هیچ خطی موازی محور yها نمودار 

را در بیش از یک نقطه قطع نکند. )هر خط موازی محور yها نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع کند.( 

 در هر قسمت کدام‌یک از موارد داده شده تابع است؟
 g ={( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}13 11 2 3 2 4 51 الف(�
 f ={( , ),( , ),( , )}13 2 3 51 �

f تابع است اما g تابع نیست.
ب( 

H تابع نیست زیر از a دو پیکان رسم شده است.
ج(  

f تابع است، زیرا هر خط که موازی محور yها رسم کنیم نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع می‌کند.

لصف سوم

عبات
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  ضابطه تابع

 دامنه: در نمایش زوج مرتبی تابع مجموعۀ شامل همۀ مولفه‌های اول تابع را دامنه تابع می‌گویند. 
 برد: در نمایش زوج مرتبی تابع مجموعۀ شامل همۀ مولفه‌های دوم تابع را برد تابع می‌گویند.

y را ضابطۀ تابع و A را دامنۀ تابع در نظر می‌گیریم. f x= ( ) f که
y f x
: A B
( )
→

=




برای نمایش تابعی مانند f از مجموعه A به مجموعه B می‌نویسیم: 

دامنه و برد آن را مشخص کنید.
f A B

f x x

:

( )

→

= +



 2 12  با توجه به ضابطۀ تابع 

 ÍMIU ¾¹¶Hj ÍMIU joM: [ , )A x x⇒ ≥ ⇒ + ≥ ⇒ = +∞2 20 2 1 1 1 �

y یک تابع خطی نامیده می‌شود و در نمودار دکارتی با یک خط راست مشخص می‌شود. ax b= +  توابع خطی: هر تابع با ضابطه

برای رسم نمودار توابع خطی دو نقطه از تابع را در دستگاه مختصات مشخص می‌کنیم سپس آن دو نقطه را به هم وصل می‌کنیم.

، a شیب خط نامیده می‌شود.  y ax b= + در تابع خطی

y را رسم کنید x= +2  نمودار تابع3

در این مثال شیب خط 2 است.

 پیدا کردن معادلۀ خط با داشتن 2 نقطه:
) به ما داده شده است و معادلۀ خطی را می‌خواهیم که از این دو نقطه می‌گذرد. فرمول معادله خط   , )x y2 2 ) و  , )x y1 1 فرض کنید دو نقطۀ

به‌صورت زیر است:
 y y m x x− = −1 1( ) �

m کمک می‌گیریم. y y
x x=
−
−

2 1

2 1
برای پیدا کردن شیب از فرمول

) می‌گذرد را بیابید. , )4 5 ) و , )12   معادلۀ خطی که از دو نقطه
 m = −

−
= =5 2

4 1
3
3 1 �

 y x y x y x− = × − ⇒ − = − ⇒ = +2 1 1 2 1 1( ) �

y معادلۀ یک سهمی نامیده می‌شود. برای رسم یک سهمی ابتدا طول راس آن را پیدا  ax bx c= + +2  توابع درجه 2 )سهمی(: هر تابع به فرم
می‌کنیم:

= طول راس سهمی −b
a2 �

a دهانۀ سهمی را به طرف پایین رسم می‌کنیم. a دهانۀ سهمی به طرف بالا و اگر0> سپس به علامت a دقت می‌کنیم. اگر0<
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ریاضی و آمار )1(

f را رسم کنید.  x x x( ) = − +2 2   تابع1

( , )10 راس سهمی: 

a سهمی رو به بالا رسم می‌شود.  چون0<

a راس سهمی مینیمم سهمی است.  1( اگر0<

a راس سهمی ماکزیمم سهمی است. 2( اگر0>

x خط تقارن سهمی است. b
a= −
2 3( خط
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